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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rondul cu litere garmond

„Pocăiţii.“
5

Sibiiu, 20 Decembre n.

(i. br.) învăţăturile eretice au fost 
totdéuna págubitóre bisericei. De aceea 
încă din timpurile cele dintâi ale creş
tinismului s’a impus bisericei necesita
tea nu numai să-şi preciseze adevăru
rile eterne, ce le propovéduesce, dar’ 
sé păşâscă prin graiu viu şi în scris 
în contra acelora, cari póte din interes 
şi nesciinţă, ori din răutate, ori apoi 
basaţi pe sisteme filosofice speculative, 
căutau să falsifice adevărul, să micşo
reze vaza bisericei lui Christos, sau să 
introducă inovaţiuni în adevărurile deja 
precisate de íntréga biserică.

Istoria ne spune, că pentru a pre
cisa calea trecerei din păgânism la 
creştinism, a scăpa creştinismul din cA- 
tuşile iudaismului şi astfeliu a da şi 
păgânilor posibilitatea de a îmbrăţişa 
adevărata religiune revelată, i-a fost re
servat sf. apostol Pavel, care a stat 
faţă cu sf. apostol Petru în sinodul din 
Ierusalim. Mai târziu s’a desvoltat din 
combaterea eresiilor şi esplicarea curată 
a adevărurilor divine o bogată şi fru- 
măsă literatură bisericéscá, urzită încă 
de părinţii apostolici, continuată de 
'părinţii apologeţi şi ajunsă la înflorire 
sub marii dascăli ai lumii.

Şi cu tóté acestea unitatea biseri
cei creştine a fost spartă, desconside- 
rându-se încă cu începutul secolului IX 
aşetjămintele ei ecumenice, singure au
toritative, prin inovaţiuni mai cu sâmă 
în doctrina precisată despre credinţă, 
în butul canonului 7 al soborului III 
ecumenic, care scrie, că articolii cre
dinţei, stabiliţi în conciliile din Nicea 
şi Constantinopol, sunt obligători pen
tru íntréga biserică şi pentru tóté vea
curile viitóre.

Se înţelege, că spart odată zidul 
cel puternic al unităţii comunităţii creş
tine prin înşişi fiii sei, spărtura se mă- 
resce şi la începutul veacului XIII doc
trinele unor bărbaţi cu cultură şcolas- 
tică ameninţă cu un pericol înspăimen- 
tător şi doctrinele bisericei dreptmări- 
tóre. încercările reformatorilor însă şi 
inovaţiunile lor n’au prins teren în 
acésta biserică. Sămânţa doctrinelor lor 
a că(jut în luptă cu puterea positivă a 
bisericei dreptmaritóre şi a fost nimi
cită încă în embrion. Ciril Lucaris, 
patriarchul, care se adăpase cu sucul 
acestor doctrine şi voia să le introducă, 
a trebuit să espieze cu mórtea acest 
păcat strigătoriu la ceriu. Şi pentru-ca 
pururea adevărurile eterne să fie ade
vărat mărturisite şi ortodocsismul să 
rămână curat şi ferit de inovaţiuni, Ro
mânul Petru Mogila, învăţatul metro- 
polit al Chievului, cu ajutoriul moral 
mai vârtos al episcopilor din principa
tele române redactâză cartea „Mărtu
risirea ortodocsă“, carea obţinii în anul 
1642 în Sinodul de la Iaşi, ţinut în 
mănăstirea sânţilor Trei ierarchi, apro
barea tuturor archiereilor pravoslavnici, 
şi carea singură este astăzi autoritativă 
în biserica dreptmáritóre.

O mică rană venindsă, nevinde
cată la timp, a incancerat un organism 
puternic şi ale cărei urmări nu se pot 
prevedé. Din unitatea puternică bise
ricéscá a rămas: una biserică, sântă, 
apostolică dreptmáritóre, dar prea râb- 
dătdre, şi s’a ramificat din trunchiul

măreţ o biserică militantă şi una indi
ferentă.

Biserica ortodocsă în virtutea cu
vintelor lui Christus, a aşetjSmintelor 
legale apostolice şi ale sânţilor părinţi 
s’a desvoltat — fără a-şi ştirbi unita
tea — în diferitele provincii şi ţări, cu 
popórele, cari îi mărturisesc învăţătu
rile şi astfel a căpătat şi caracterul na
ţional al respectivelor popóre, caracter 
care este ancora mântuirei fie-cărui 
popor.

In viforul ispitelor, de Dumnezeu 
inspiraţi bărbaţi ai neamului nostru au 
cunoscut importanţa folositóre şi ast
feliu au ştiut să aşeze şi biserica nós- 
tră pe temeliile puternice nu numai ai 
celor 12 stâlpi, dar’ să asigure totdeo
dată prosperarea ei de prosperarea po
porului şi vice-versa, stând biserica şi 
poporul în raport de ajutorare reciproc, 
înzestrându-o astfeliu cu ce avem mai 
scump: cu caracterul naţional.

Şi acum când ca o maică bună 
caută să-şi şi împlinâscă misiunea înaltă 
faţă cu fiii sei credincioşi — iată, pe 
lângă vrăşmaşii seculari se vîresc şi 
întră credincioşii sei învăţături rătăcite, 
introduse cu deadinsul tot de răuvoito
rii ei.

Şi dacă învăţăturile false şi rătă
cite au fost pentru biserică totdéuna 
pögubitóre, cu atât mai periculóse pot 
deveni ele în timpurile nóstre, mai vâr
tos că sunt alimentate de abnormali- 
tăţile provocate prin vermii semidoe- 
tismului şi ai indiferentismului religios. 
Aceste învăţături se propoveduese de 
aşa numiţii „pocăiţP, cari apoi unii 
dintre ei se rebotéza şi îşi iau şi nu
mele de nazareni. Originea învăţături
lor lor se póte reduce pe căi laterale 
până sub regimul împăratului Adrian, 
eh- în adevăr nu s’au putut afirma de 
cât numai după reformaţiune mai 
cu sâmă în veacul al XVI-lea.

Poporul nostru a fost până în anii 
din urmă ferit de ispititórele lor învă
ţături, dar’ acum pericolul se semnalézá 
a fi ameninţător, încât cu drept cuvânt 
preoţimea Aradului a discutat în con
ferinţe despre mijlócele stîrpirei răului, 
care se întinde ca o pecingine ve- 
ninósá.

Toţi cei cari propoveduese învă
ţăturile pocăiţilor se pierd într’un co
lectivism periculos şi contrariu bisericei 
nóstre naţionale, căreia avem să-i mul- 
ţămim esistenţa nóstrá şi afirmarea ca
racterului nostru ca popor. Toţi cei-ce 
le propoveduese nu numai că ies de 
sub aripile bisericei şi se desfac de le
găturile cu ea, dar’ se pierd şi ca mem
bri ai familiei neamului nostru, intrând 
în comunism de credinţă şi de eserciţiu 
religios cu străini de graiul poporului 
nostru, străini de datinile şi obiceiurile 
lui, străini de tot ce este al nostru, şi 
acei străini au căutat totdéuna şi caută 
şi acum intenţionat să esploateze po
porul şi să-l slăbâscă în firea sa.

Aici zace gravitatea pericolului. Şi 
de-şl el acum ni-s’ar páré neînsemnat, 
totuşi nimica şi nimenea nu ne póte 
dispensa de legitima datorinţă a stârpi 
răul până încă nu are córne, ca să nu 
zicem odată: E prea târziu! Conceptul 
ce-1 aveau străbunii noştri Romani, că 
furişarea învăţăturilor şi cultelor stră
ine în sinul poporului roman formézá 
pericol religionar şi naţional, să-l ţi
nem şi noi pururea deştept în mintea

nóstrá şi fortificându-ne cu armele cre
dinţei şi moralei creştine să formăm fa
langa de estirpare din sinul bisericei 
şi neamului nostru a ereticilor, cari 
sapă la temelia ei; îndreptându-ne ac
tivitatea mai cu sâmă a-i íntórce în si
nul bisericei. Şi acésta nu e cu nepu
tinţă, numai voinţă să avem şi armele 
cuvenite. Căci ori-cât de îndârgiţi s’ar 
arăta „pocăiţii“ şi ignoranţii faţă de es- 
punerile nóstre adevărate, totuşi, dacă 
se pot convinge, sunt câştigaţi. Aceste 
şire din urmă le scriu sub icóna im- 
presiunilor din pracsa vieţii. Ni ci-o chită 
n’am gustat dulcâţa mângăerei ca în 
momentul când trei propagatori ai 
acestor învăţături lătăcitbre, deslegaţi 
de duhul ispititor s’au reîntors în si
nul bisericei străbune, la a cărei mă
rire şi înflorire necontenit să zidim pen
tru mărirea lui Dumnezeu şi a nóstrá.

l> in  A u s t r i a .  Ameninţarea ministru- 
lui-pre3Ídent Körber cu suspendarea constitu
ţiei e şi astăzi comentată în presă şi în cer
curi politice. La o interpelare ce a fost adre
sată guvernului austriac în una din zilele 
trecute, dacă e adevărat că sunt luate tóté 
măsurile de lipsă pentru a sa pune amenin
ţarea în esecutare, prim-ministrul Körber a 
dat réspuns evasiv, aşa că nici astăzi nu se 
ştie, dară ameninţarea a fost seriósá sau a 
fo3t făcută numai cu intentiunea de a spăria 
pe cei îndărătnici. De altcum corpurile le- 
giuitóre au luat şi în Austria vacanţe, până 
la 20 Ianuarie anul viitoriu.

M o tiv e le  d e c a d e n ţ e i  m o r a l e  

l a  p o p o r u l  n o s t r u .
(Disertaţie, lucrată de preotul Io s if  Goga clin 
lleşinari, şi cetită în conferenţa preoţlscă din 

tractul Sibiiului.)
(Urmare.)

Ce putem noi preoţii tace pentru ame
liorarea stărei morale şi materiale a poporu
lui? Cum putem noi pune stavilă acestor 
rele? Cum le putem împuţina? De aceea ne
am adunat aici, pentru-ea spunând fiecare du
rerea ee o are, împreună sé căutăm mijléee 
de lecuire. Poporul pe care îl păstorim ne 
dă frumosul nume de „părinte“, aşteptând 
de la noi se-i fim adevărat părinte. Şi pe 
care părinte nu ’1 va durea de fiii sei ? Care 
părinte văzând pe fiul seu aprópe de un po
vârniş, nu va sări cu grăbire spre a-1 trage 
îndărăt şi a-i arăta pericolul? O adevărată 
bucurie vom simţi fiecare din noi după ce 
prin muneă ni-a succes a delătura răul şi a 
aduce pe fiul inconscient sau şi renitent la 
calea cea adevărată. Sé ne dăm sama şi dacă 
cumva prin o greşală a nóstrá am contribuit 
la sporirea réului apoi sé grăbim cu mijlócele 
de lecuire ce ne vor sta la îndemână, sé 
operăm fără sfială cangrena, chiar şi dacă 
am simţi cea mai mare durere, numai ca să 
salvăm partea neatacată, partea sanStósá.

Puterea nostră a preoţilor este puterea 
cuvântului, este puterea seminţei din evan- 
gelie, care încolţesce, eresce şi se desvólta 
numai în pământ bun. Pământul pentru-ca 
sé rodâseă şi sé fie bun trebue lucrat de tim
puriu şi cu îngrijire. Astfel şi fiii noştri au- 
fletesci încă de când sunt mici trebue se fie 
crescuţi în iubire faţă de Dzeu, căci numai 
atunci vom pute aştepta, ea la timpul seu 
sé devină ómeni religioşi morali. Şcbla este 
primul loc în care copilul aude cuvântul lui 
Dzeu; Şi óre de ce aşa cu greu îşi dau 
ómenii noştri copiii îa şcâlă? Pe unii numai 
frica de pedâpsă îi silesca sé ducă copilul la

şcâlă, ear’ alţii caută diferite preteeste spre a 
puté elibera copilul lor. Sé cercăm, unde 
ni-se dă ocasiune, a capacita pe cei ne pri
cepuţi, să’şi dee copii la şcdlâ, pentru-că re- 
ligiunea este care mişcă inima impresionabilă 
a copilului spre lapte demne de imitat şi re- 
ligiunea în şefilă se predă, şi ca o semânţă 
bună încolţesce şi cresce şi rodesee, dacă în- 
văţătoriul e consciu de chemarea sa şi scóte 
la tot locul şi din ori-şi-ce învăţătura mo
rală la ivâlă. Ajutoriul cel mai mare îl póte 
avé învăţătoriul în părinţii copilului, dacă 
aceştia se inieresâză de copil; ei însă pot fi 
şi cei mai mari adversari ai învăţătoriului 
dacă premerg cu esemplu rău copilului lor. 
Şc6la de repetiţiune are sé continue opera 
începută în şcfila de tóté zilele, însă câţi 
copii o cercetéza ? La noi bâeţi în deosebi 
de tot puţini.

Aşi afla de bine, ca acestor copii de la 
şc0la de repetiţiune sé li-se pună în mână, 
pe lângă manualele recerute, cărţi de conţi
nut moral, apoi biografii de ale sfinţilor, scrise 
se înţelege după priceperea lor şi în broşu- 
rde  mici şi eftine. Eu am convingerea că 
modelele acele de religiositate şi statornicie 
în credinţă ar avé înrîurire binefácétóre 
asupra formării caracterului copiilor. Apoi să 
li-se ţină şi câte o pelegere despre: Muncă, 
iubire faţă de Dzeu, sé se combată viţiurile, 
lenea, luesul, pisma, etc.

La tóté acestea este datoria preotului 
se îndemne şi sé lucreze mână în mână 
cu învăţătoriul şi familia, pentru că dacă nu 
vor şti unul de altul, apoi eu unul nu pot 
aştepta resultat bun.

E lucru fórte greu şi anevoios în deo
sebi în comune mari, unde sunt mulţi copii, 
dar’ adevărată binefacere va fi şc0la numai 
dacă s’ar urma aşa.

Numai atunci va răspândi adevărată 
lumină şi cultură. Muncă multă s’ar cere şi 
din partea învăţătoriului. dar’ şi din partea 
preotului.

Un esemplu viu de armonie sé fie în
văţătorii întră sine, dacă sunt mai mulţi, ase
menea preoţii întră sine, şi armonie sé dom- 
nósca íntré preoţi şi învăţători. Pentru-că în 
zadar va vorbi preotul de pe catedră şi în
văţătoriul în şcolă despre iubirea deaprópe- 
lui, ear’ în viaţa de tóté zilele sé vor pismui, 
certa şi vor da ansă ómenilorsé zică, că întră 
vorbele şi faptele lor nu e legătură.

Şi acum e rândul preotului, ea nu nu
mai în Dumineci şi sărbători, ci şi la diferite 
ocasiuni: îngropăciuni, nunte, pomeni şi ori 
unde vine în contact cu poporul, să dee în
văţături morale, aducând esemple din istoria 
bisericéscá, profană sau şi din viaţa de tóté 
zilele, scoţând la ivélá virtuţile şi sbiciuind 
tară cruţare viţiile. In deosebi vor avé efect 
cuvântările ţinute la îngropăciuni. La ómeni 
evlavioşi, binefăcători le arătăm meritele, şi 
întâmplându-se sé móravre-unul neîmpărtăşit, 
după cum s'a întâmplat la noi de multe-ori, 
le vorbim despre pocăinţă şi mântuirea su
fletului. Crescuţi copiii după cum am arătat 
înainte, semânţa aruncată do preot va cádé 
pe pământ bun şi ca părinte va avé fii buni 
şi ascultători. Preotul sé se silésca în tot lo
cul şi în tot timpul a da esemplu bun cre
dincioşilor sei. La sevârşirea sfintei liturghii 
şi a altor funcţiuni să fie cu deosebit tact şi 
evlavie, în purtare, în mişcări, în tóté sé 
arete că e însufleţit şi că întreg gândul lui 
e acolo. Afară de funcţiuni când vine în 
contact cu poporul să nu permită nimănui a 
lua îu rîs unele sau altele ce tae în sfera 
lui de activitate, căci astfel de lucruri tole
rate devin obiceiu în deosebi la semidocţi.

(Va urma).
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S c r is ó r e  din C ernăuţi.
Comersul festiv al „Junimei“ din Cernăuţi.

— 14 Decem bre n.

Precum în fie-care an aşa şi în anul 
acesta societatea academică „Junimea“ şi-a 
serbat în 9 1. c. aniversarea anului al 24-lea 
al esistenţei sale. Acésta serbare dă celor ce 
se intereseză de viâţa societăţii cea mai bună 
ocasiune, pentru a au$i şi cunósce ideile de 
cari e condusă şi pe cari le propagă cu în
sufleţire tinerimea nóstra.

Comersul festiv din anul acesta, după 
părerea multora, a întrecut pe tóté cele
lalte de pănă acum. Sala cea mare filar
monică s’a arătat prea mică pentru atâta 
public.

Represesentanţi ai universităţii, repre- 
sentanţi ai tuturor societăţilor române din 
loc, şi ţărani din satele vecine, încinşi cu 
pantlică tricolor peste umăr, au luat parte. 
Logele gemeau sub povara sexului frumos, 
care privea eu ochianul la cele ce se petrec 
în sală.

Vorbirile se ţin după programul stabilit.
Fostul preşedinte al „Junimei“ G. An- 

tonovici deschide comersul prin o vorbire 
potrivită, şi spunând evenimentele cele mai 
importante obvenite în anul espirat, esprimă 
părerea de rău pentru încetarea din vi0ţă a 
membrului de onóre V. A. Urechiă, la ce 
publicul dă espresiune condolenţei prin scu
lare: După acésta predă noului preşedinte 
Hacman, insigniul, o pantlică lată tricolor, 
ca semn de noua dignitate, ear’ acesta răs
punde cu vorbe însufleţite.

G. Luţa, vicepreşedintele soc. ia cu
vântul şi vorbesce fórte frumos la adresa 
universităţii, representată prin rectorul, prin 
decanii tuturor facultăţilor din loc şi prin 
mulţi profesori, esprimându-şi dorinţa de a 
puté auţli de pe catedră istoria naţională 
română.

Muflămesce în numele senatului uni
versitar dl rector magnific Dr. Emílián Voiuţchi, 
în termini calcji pătrunzători.

A patra vorbire a ţinut’o tinerul stu
dent în teologie N. Bălan, din Transilvania, 
la adresa membrilor onorari şi emeritaţi ai 
societăţii, desfăşurând urmatórele idei: Pióca 
de la testamentul lui Enăchiţă Văcărescu şi 
desvóltá ideia despre sentimentul naţional şi 
patriotismul bine înţeles, pe care-1 pune ca 
basă şi îndemn spre o muncă rodnică şi bi
necuvântată în ogorul vieţii românesci. Vor
besce despre muncă şi merite naţionale şi 
raportul lor, accentuând munca cu lódé şi 
combătând fanfaronadele; ear’ munca ndstră 
de unde s’o începem? „De acolo de unde şi 
noi ne avem începutul, de la adevăratul fiu 
al naţiunei, de la născutul patriot, de la 
(érán, depositariul de veacuri al tradiţiunilor 
şi obiceiurilor nóstre, căci amin, amin, zic 
vouă: apa trece petrile rémán. fér  anul este 
piatra, ear’ stratul inteleginţei unui popor e 
val trecător, din momentul în care s’a abătut 
de la spiritul poporului“.

Asigurând apoi pe membrii onorari şi 
emeritaţi despre stima şi devotaţiunea ce li-o

F O I Ş 0 R Ă

© i n  t r e c u t .
S c h ite  is to r ic e  din an u l 1861.»

,(De suvenire dulce Rom ânilor din com itatul Caraş.)

de Iosif Olariii.
(U rm are şi fine.)

După conferinţele naţionale taica Iova
— cum îl numeam noi cei mai tineri atunci
— ne povestea multe şi triste din timpul 
jobăgiei, încât unele din ele nu le voiu uita 
de aşi trăi cât Matusalem.

Taica Iova Popoviciu a fost conte de 
Roma, neguţătoriu de frunte în Lugoj, în 
casa primă de la casa comitatului cătră nord, 
şi Românul acesta a primit în conac prima- 
6ră pe Dr. Marienescu când a venit la Lugoj.

Aşa taica Iova ni-a povestit despre 
dijmă, cum bieţii Români nu puteau să cu- 
légá holdele lucrate de ei şi moştenite de la 
moşi-strămoşi, pănă-ce nu li-s’a măsurat dijma
— zecimea — prin şpanul dominial. Cum 
din 10 miei, 10 stupi etc. şpanul lua pe cel 
mai gras, — apoi că dijmele acele ca din

păstrâză tinerimea, închee cu dorinţa de a 
lăsa tinerilor, ca testament, curate şi întărite 
tradiţiile de eonsciinţă naţională şi datorinţa 
muncă din trecut.

Pătruns de frumósele cuvinte ale ante- 
vorbitoriului, se scdlă veteranul şi savantul 
profesor şi decan al facultăţii teolegice Eusebiu 
Popovici, şi mulţămesce în numele membrilor 
onorari ai societăţii, zicând între altele, că 
ţine mult la tinerime, fiind-că ve le, că cin- 
stesce pe bătrâni, şi nu desconsideră lucrurile 
lor. Le plac şi bătrânilor floricelele, dar’ 
aştăptă, ca aceste la timpul lor să aducă şi 
fructe, ea să se pdtă bucura de ele. Căci 
numai aducând róde vor puté esista în 
lupta vieţii, la care se recere muncă, cultură 
şi credinţă dreptă în Dumnezeu.

Ia apoi cuvântul, decanul facultăţii ju
ridice, Dr, Ehrlich, şi spune în limba ger
mană, că urmăreace cu plăcere desvoltarea 
„junimei“ şi laudă scopul ei cultural şi pro
gresul ei.

In numele membrilor emeritaţi răspunde 
cu multă însufleţire dl D. Popovici, vorbind 
despre nobleţă poporului român, încât şi 
Proniei divine i-a fost milă a lăsa să piară 
un popor afât de nobil.

Tinărul universitar To/an vorbesee la 
adresa societăţii pentru cultura şi literatura 
poporului Român din Bucovina, şi la a celor
lalte societăţi române, relevând rolul lor în
semnat în viâţă.

Dl cavaler de Bejan, preşedintele soci
etăţii pentru cultura şi literatura poporului, 
mulţămesce pentru ovaţiunile aduse. Aseme
nea de la reuniunea română de cântări răs
punde Dl Hostiuc.

Cel mai fericit între toţi a fost însă 
studentul V. Rupcean, căre vorbesee în onó- 
rea damelor române, arătând calităţile şi vir
tuţile frumóse, cari împodobesc femeia ro
mână.

Studentul Zeleschi salută representanţii 
societăţilor surore „Academia ortodoxă“ şi 
„România junău. La aceste răspunde studen
tul în teologie I. Teului şi de la „România 
jună11 studentul Procopovici.

In limba germană sunt salutaţi repre
sentanţii societ. aead. „Cârpacii“ şi comilitonii 
Şerbi, de studentul lomaş, căruia ’i răspunde 
preşedintele societăţii „Carpaţii“, stud. Ţur- 
canovici, ear’ din partea teologilor Sârbi, N. 
Vide, doctorand în teologie.

La adresa ţeraniior a vorbit stud. Lu- 
caciu, îndemnându-i la păstrarea limbei şi a 
obiceiurilor române, precum şi la îmbrăţoşa- 
rea culturei şi a meseriilor.

Mare surprindere ni-au făcut cuvin
tele unu: ţăran, tinăr şi tras la faţă, cari au 
fost atât de frumóse, în cât toţi am rămas ui
miţi de înţelepciunea şi elocinţa lui.

Aici i-sa dat ocasiune să spună domni
lor păsurile ţeraniior, pe cari fórte puţini le 
cunosc, căci năcazuri se grămădesc asupra 
lor câţi pieri în cap, şi deputaţii înainte de 
alegeri le promit sarea cu marea, ear’ după 
ce sunt aleşi nici nu se interesâză de ranele 
poporului, ei îşi îngrigesc de punga lor şi 
sciu să învârtă numai paragrafii.

Cuvintele lui au fost viu aplaudate.
Cu aceste se sfîrsgsce comerciul festiv, 

şi publicul se îndepărtâză din sală plin de 
mulţămire sufletéscá. il. Leandru.

S c r is ó r e  d in  B u d a p esta .
— Serata corului bisericei române. —

— 16 Decem bre n.

Zile de serbătore au fost zilele trecute, 
căci cu sfinţenie şi-a adus aminte întrâgă 
naţiunea română de Marele ei părinte An
drem.

Nu şi-au uitat de datorinţa lor nici aici 
în capitala ţării, cei încălziţi de sentimentele 
adevăratei inimi române, şi n’au pregetat a'şi 
esprima şi ei veneraţiunea faţă de amintirea 
„Marelui Andrem“.

Serata arangiată în séra de 2/15 Dec. 
de corul bisericei române de aici a succes 
peste aşteptare.

Dovadă, că aceşti tineri şi-au cunoscut 
datorinţa, deşi unii caută în public să le de- 
nege ori-ce interes pentru ce e bun şi fru
mos şi în special teologilor de aici. Faptele 
bune pot să isvorască şi din o lucrare tăcută, 
fără trimbiţări şi prevestiri grandiose, şi de 
regulă astfel de fapte sunt încununate de 
succes mai strălucit. Şi acésta a dovedite ti
nerimea grupată în jurul bisericei române 
de aici.

Ce moment înălţător, când departe pe 
pământ străin îţi poţi petrece câteva clipe în 
mijlocul acelora, cari de un sânge şi o limbă 
sunt cu tine, în frunte cu un Ilustru Domn 
Dr. Iosif Gall, Dr. Puşcariu, S. Suciu, G. 
Bogoevici etc. etc,; să te delectezi în cântă
rile românesci ale corului înfiinţat numai de 
câteva săptămâni, esecutate cu atâta senti
ment sub măiastră mână conducétóre a cler. 
abs. şi stud. fii. C. Popescu : să guşti dul
ceaţa musicei române prinsă din arcurile în- 
sufleţitei orchestre conduse de stud. med. L. 
Domide.

Discursul avântat al cler. abs. şi stud, 
fii. S. Stanca ni-a împrospătat imposanta ima
gine a Marelui părinte Andreiu; limba fru- 
m0să, atragă'óre şi impistriţată cu citatele
pline de liumor ale poesiei nóstre poporale
eoncretisatâ în „Dragostea Românului“ de 
stud. fii. Dion. Stoica, a atins córda cea mai 
plăcută a inimilor şi a deşteptat viul interes 
al tuturora, contra faptului atât de obicinuit: 
că partea literară de regulă la puţini află 
răsunet; ear’ adânca mulţumire sufletéscá, cu 
care a fost primit „Barbu Lăutarul“ al stud, 
iur. V. Gael, a dovedit’o entusiasmul răsplă- 
tirei bine meritate.

Tóté acestea le-a depus pe altariul me
moriei Marelui bărbat o tinerime română, ca 
semn, că ţine cu sfinţenie la cuvintele de 
aur ale acestui părinte şi că urmâză cu în
sufleţire flamurei desfăşurate de e l: mărirea 
neamului uniţi în cugete şi simţiri. A dove
dit, că tendinţele răuvoitorilor, de a arunca 
umbre asupra acestei tinerimi, sunt numai 
uneltiri, cari nici-când nu-’şi vor ajunge 
scopul.

D e  l a  s a te .
Sfinţirea bisericei din Coroi-Sânmărtin.

— 15 Decembre n.

Parochia din Coroi-Sânmărtin de-şi are 
abia 45 familii, dar’ astăzi mulţămită zelului 
parochienilor e una dintră cele mai bine or- 
ganisate. — Ca tóté paroebiile din răsăritul 
Transilvaniei, aşa şi parcchia nostră are să 
se lupte contra elementului străin covârşitoriu. 
Ac és ta e cu atât mai greu, căci chiar mem
bri ai parochiei sunt ademeniţi de străini a 
se opune înaintării bisericei.

In anul 1881 am zidit biserica după 
timpurile de atunci — frumósá. Durere că a 
trebuit să trâcă 20 ani până să finalisăm 
acâ3tă lucrare, înzestrând biserica cu turnul, 
care lipsea, cu clopot, strane ş. c. Fiind 
parochia din anul 1864 vacantă, administra
torii parochiali şi-au dat t0tă silinţa de a ri
dica parochia nóstra, cu deosebire în anii din 
urmă sub conducerea adm. parochial Isidor 
Suceava am înaintat cu paşi urieşi. Cu mari 
greutăţi am făcut strane în biserică, am fă
cut turnul bisericii, am cumpărat un clopot, 
am renovat biserica, încât astăzi biserici mai 
frumóse orientale, pe Târnava puţine sunt. A 
sosit ziua cea mult aşteptată a Sânţilor Ar- 
ehangeli Mihail şi Gavriil, când P. On. D. 
Protopresbiter Nicolae Todoran avea să cérá 
binecuvântarea lui Dumnezeu asupra lăcaşu
lui acestuia, ca trimis al Escelenţiei Sale prea- 
bunului nostru Archiepiscop loan. P. On. Dsa 
s’a presentat în ziua premergétóre în parochie 
colaudând biserica, luând măsuri pentru es- 
crierea concursului şi alte afaceri momen- 
tuóse pentru parochia nóstrá. Sosind ziua 
mult aşteptată a sfinţirii bisericei, atât credin
cioşii din parochie cât şi din comunele înve
cinate au alergat la biserică sătoşi a fi mar
ton ceremonialului sfinţirii. Domnul protopop 
tractual asistat de adm. parochial Isidor Su
ceava şi de preoţii Nicolae Aron (Laslău), 
Iosif Crişan (Boian), Ilie Ioanoviciu (Şoimuş), 
loan Yătăşan (Căpâlna) şi Iacob Adam (Su- 
plac), a oficiat serviciul divin, care a fost im- 
punătoriu. Cuvântarea rostită de domnul pro
topresbiter a încălzit inimile ascultătorilor,
fiind ascultată, cu un viu interes.

După serviciul divin preoţimea şi inte- 
liginţa de faţă a asistat la banchetul dat de 
comitetul parochial în casele epitropului. Şirul 
toastelor l’a deschis domnul protopresbiter 
toastând pentru Escelenţia Sa preabunul nos
tru archiepiscop şi metropolit. Toastul a fost 
ascultat în picióre. Parochul Isidor Suceava 
a toastat pentru protopresbiter. Părintele Ilie 
Ioanoviciu a toastat pentru parochul admi
nistrator. Părintele Iosif Crişan pentru comi
tet şi popor etc. etc.

Sára la 7 ore s’a început petrecerea eu 
joc, unde tinerii şi-au petrecut cu cea mai 
mare însufleţire, jucând până după mezül 
nopţii.

Mai amintesc eă comuna nóstrá e o 
comună írumósa lângă Târnavă, are cale fe
rată, pământurile sunt roditóre, viile bune, 
poporul faţă cu vecinii a mai înaintat în cul
tură, încât abia este o familie unde să nu fie

răsbunare s’au esarândat tot la ómeni lacomi 
şi fără de suflet ş. a. ş. a.

Cum au lucrat bieţii Români zile de 
robote domnesei şi cât de tirănesce au fost 
maltrataţi cu gârbaciul, un fel de cnută ru- 
sâscă, de sbirii varmegieşti pănă-ce s’a zidit 
casa comitatului, dar’ nu aveau la cine să 
se plângă, pentru-că ungurul sbir îi batea şi 
ungurul nemeş îi judeca. Numai învăţatul 
Murgu îi mângăea : „lucraţi, fraţilor, lucraţi! 
că de-şi nu voi, ori copiii voştri, dar’ ne
poţii ori strănepoţii voştri de sigur vor stă
pâni aceste ziduri frumóse11!

Astfeliu se petreceau atunci căuşele Ro
mânilor în comitatul Caraşului, şi istoria va 
trebui să le eterniseze, pentru-că sórtea po
porului a fost încredinţată unor bărbaţi lu
minaţi, cu cunoscinţele recerute pentru che
marea lor şi cătră aceste cu mâni curate şi 
cu inimă pentru popor, după cari apoi şi 
poporul — turma, a ascultat de cuvântul lor, 
cum zise sânta scriptură.

Păstorii poporului — oficianţii comita
tului — de atunci s’au putut mândri cu po
porul — turma lor, — dar’ şi poporul s’a 
bucurat de conducătorii lui. Dar’ bucuria 
poporului a fost de scurtă durată, pentru-că 
numai cât s’au dus de la Lugoj cei 2 bărbaţi

luminaţi şi conducători adevăraţi: Gozsdu şi 
Sârb, au fost numiţi fişpani ómeni mediocri 
şi renegaţi de neamul lor, ca Atnbruş, Ivaei- 
covici etc., sub a căror conducere sórele Ro
mânilor zi dâ zi a fost cuprins de eclipsă, — 
ceea-ce ni-o dovedesee congregaţia de la 26 
Ianuarie 1870 eu urmatórea

D e c i s i u n e :
Nr. 5

6361 ex 1869
1. In congregaţide generale şi particu

lare ale comitatului Caraş protocolul pe basa 
§ 2 art. d. 1. 44 din an. 1868 se pdrtă pe 
lângă oficiósa de stat şi în limba română.

2. Acest comitat întră scrisorile sale, ce 
are să le adreseze gubernului, folosesce în 
colon limba ungară şi română.

3. Pentru ordinaţiunile § 6, 7, 8 şi 9, 
se îndatorâzâ veri-care comună din acest co
mitat să se dechiareze, care limbă ’şi alege 
de manipulativâ şi protocolară?

Avram Bérlogea m. p. 
vice notariu III comitatens.

Apoi sub cei 2 comiţi supremi loan 
Faur şi Jekelfalusy, cel dintâiu ca român, 
ear’ cel de al doilea ca bărbat literat şi om 
tolerant, sórele românismului mai licurea din 
când în când, cel puţin ca un ştearţ când şi-a

consumat materialul conbustibil; dar’ a venit 
paşa de la Arad Tabaidy, despre care se 
vorbea, că el ca fişpan mai întâiu pe tatăl 
seu l’a suspendat din postul de notariu — 
tocmai cum a lucrat ţiganul din poveste.

După aceste a mai venit era lui Tisza 
sdrobitoriului de naţionalităţi, cu morbul epi
demic, când şi din Românii mai înflăcăraţi 
trebuiau de voe de nevoe să se retragă de pe 
câmpul luptei, ca să pdtă avâ pânea de train 
şi atunci sórele românismului a fost cuprins 
de întunecime totală, ori că sórele nostru a 
ajuns la solstiţiul de ârnă şi nu mai luminézá, 
nici mai încălzesce pe bieţii Români.

Despre fişpanii de mai târziu Palyânszky 
şi Iakabfy nu avem ce vorbi bun pentru Români.

Apoi acum abia sunt trecuţi 40 de ani 
de la epoca fericită şi 25 de ani de la în
ceperea erei lui Tisza cu renegarea oficianţilor 
ş. a. ş. a., tot ca membru de congregaţie 
când mă duce sórtea la Lugoj castelul pom
pos de odiniórá mi-se pare ca o panoramă, 
ori ca învălit în doliu, ear’ prin coridórele 
lui odinidră elegante, aud nişte lydboróse de 
ecouri ne înţelese de bietul popor număros 
în comitat.

Atunci îmi vine să plâng cum au plâns 
Israiltenii la rîul Vavilonului după Sion ; să
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o lóié românăscă. Aşteptăm cu cea mai mare 
nerăbdare întregirea parochiei prin un paroch 
hai nie de a cârmui acăstă parochie.

Un paroch ian.

Revistă esternă
Nichita Ia Petersburg. Principele 

Nichita al Muntenegruiui, însoţit de mare- 
ducele Petru Nicolaevici a sosit Marţi la Pe- 
terburg şi îndată după sosire a făcut ţarului 
visită la Gatşina.

Turneu de visite. Cum se raportézá 
din Roma, regele Victor Emanuel şi soţie-sa 
va pleca nu peste mult la Petersburg, spre a 
face visită ţarului. De la Petersburg va merge 
la Berlin. In privinţa visitei ce ar fi s’o facă 
la Viena acum decurg pertractările între curtea 
din Viena şi cea din Roma. Cum se ştie, 
M. Sa împăratul Francisc Iosif I. nu a re
dat regelui Umberto visită făcută de acesta 
la Viena, şi aeéstá împrejurare e pedeca pen
tru a cărei delăturare decurg pertractările. 

*
Abzicerea guvernului bulgar. Din

causă că banca cu care guvernul încheiase 
contract pentru ridicarea unui împrumut, prin 
o hotărîre ulterióra a revocat acordarea îm
prumutului, ministrul-president/sTarafldW adu- 
céndu’o acésta la eunoscinţa sobran ei a co
municat totodată că guvernul îşi dă dimisia. 
Până la compunerea noului guvern şedinţele 
sobraniei sunt prorogate.

Despre hotărirea ce o va fi luat prin
cipele în causa abzicerii guvernului nu se 
ştie încă nimic. Foştii miniştri Karavelov, 
Danev şi Bulabanov (presidentul sobraniei) au 
fost Merouri în audienţă la principele. Se 
crede, că earăşi lui Karavelov i-se va eonerede 
formarea cabinetului.

*
Résboiul Burilor, o  telegramă din 

Nkandler (ţăra Zulilor) dto 5 Decembre, re
ţinută de censură, raportăză despre o bătălie 
dată în apropiere de Luneburg, în care ge
neralul Botha a fost greu rănit sub genunche. 
Numai ascundendu-se după nişte tufişuri a 
scăpat de a fi prins. Locul unde petrece 
acum nu e ştiut nici chiar ómenilor sei.

O altă telegramă din Bruxella dto 18 
Decembre raportóza ca xn preţul păcii K. uger 
a îmbiat Englezilor districtul Witwaterrand 
cu tóté minele de aur, dacă în schimb pen
tru acestea vor lăsa statelor bure indepen
denţa.

Telegrame mai noue spun că generalul 
Kruitzinger, care în 15 a curentei a trecut 
rîul Oranje pe la Colesberg împreună cu 150 
de ostaşi şi pătrunzând îu colonia Cap a cercat 
sé trăcă linia ferată întră Hannover şi Failsbob, 
— în lupta cu pichetele engleze a fost ră
nit şi făcut prisoner.

Despre intenţiile guvernului englez cu 
privire la răsboiu se raportăză din Londra, 
că pe la jumătatea lunei viitóre va trimite 
pe câmpul de răsboiu o miiă de ostaşi din 
brigada de gardă.

plâng şi să mă tânguesc, dar’ nu că me 
gândesc la mórte, cum se cântă în cărţile 
bisei'icesci, pentru-că ştiu că mórtea nu a 
uitat pe nime din următorii lui Adam, ci 
plâng drepturile Românilor, perdute şi vîn- 
dute în parte mare de fiii sei renegaţi.

Nu ştiu: sunt eu prea pesimist, ori că 
lucrurile sunt de fapt cum le văd eu, că 
mi-se pare, că de aşi fi chiar Milton poetul 
orb, care a descris paradisul perdut, eu tot 
nu aşi fi în stare să descriu decădinţa nóstra 
din ziua de azi faţă cu cele văzute la anul 
1861 în comitatul Caraş.

Apoi plângend şi oftând zic: Bunule 
Dómne 1 când vei plini cupa cu suferinţele 
bietului popor român? şi când vei plini pro
feţia mângăetdre a Românului învăţat Eftimie 
Murgu ? *)

M a i d a n ,  în 9/21 Novembre 1901.

*) Când Românii cu toţi se vor areta Români. 
(CulegStoriul).

Nu opri binefacerea celui ce se cuvine, 
de stă în puterea mânei tale a o face, şi când 
ai cu tine nu zice aprópelui téu: „Du-te şi 
mai vino. Mâne îţi voiu dau.

NOUTĂŢI
De la comitat. In congregaţia de alal- 

tăeri a comitatului Sibiiu, cercetată de membri 
fórte mulţi (români 39), fiind la ordinea zilei 
şi alegerea funcţionarilor pe ciclu do 6 ani, 
au fost aleşi nrmătorii: vicecomite Gustav 
Reissenberger: protonotariu Stefan Stroia; 
vicenotari G. Bedeus (1.), V. Schieb (II.), 
Oprea Steflea (III) şi F. Graef (IV)-, fiscal 
Dr. Greskovich ; president la sedria orfanală 
G. Gotschling, asesori I. R. Sigerius şi loan 
Henteş, fost pretor în Sebeş (ales în locul 
asesorului N.Creţu, care a trecut la pensie); 
protopretori Petru Dregits în Sălişte, L. Fa- 
britius în Sibiiu, H. Mangesius în Mercurea, 
Alb. Dörr în Sebeş şi G. Hann în Nocrich; 
pretori Schöpf, Putkoveky, Dr. Schuster, 
Bruckner, loan Miclea (la Sebeş în locul 
pretorului I. Henteş, ales asesor la sedria 
orfanală) şi Herbert; cassariu A. de Brenner
berg, controlor G. Schieb. Români sunt cinci: 
trei în centru şi doi la preturi (la Sălişte 
protopretorul şi la Sebeş pretorul).

*
Prelegeri publice. Intr’o consfătuire 

a inteligenţei din SSlişte, convocată de pro- 
topresbiIerul Dr. loan Stroia, s’a hotărît a 
se ţină în Selişte un ciclu de zece prelegeri 
publice, în Duminecile dm érna acésta. Prima 
prelegere o va tiné Dr. loan Stroia poi- 
mâne (22 Dec. n.) în sala festivă a şcdlei din 
Sălişte.

Urmând apelului adresat de comitetul 
despărţământului săliştean al „ Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, fruntaşii din celelalte comune apar- 
ţinăt0re acestui despărţământ încă vor arangia 
asemenea prelegeri.

*
De la congregaţia Braşovului. Alal-

tăeri s’au făcut alegerile oficianţilor munici
pali al comitatului Braşov, cu care ocasiune 
vicefiscal a fost ales advocatul Dr. Eugen Me- 
tianu, candidatul Românilor, acceptat şi din 
partea Saşilor şi propus din partea lor se fie 
ales cu aclamaţiune. Măg ării au cerut însă 
votare. Votarea s’a făcut între dl Dr. Metianu 
şi Harmath candidatul Magiarilor, Primul a 
îutrunit 77 voturi, ear’ al doilea 27.

■t-
Sérbári de instalare în Bistriţa. Co

mitetul parochial greco-oriental din Bistriţa 
îavită lă săbările de instalare a protopresbi- 
terului Simeon Monda de paroch gr.-or. al 
Bistriţei. Instalarea se va face Duminecă în 
23 Decembre «.după următoriul program: I.- 
La 10 Ya ore a- m- serviciu divin şi instalare 
oficiusă în capela gr.-or. 2. La 7 ora sóra 
cină comună â la carte în hotelul „Sahling". 

*
Alegere de paroch. „Duminecă în 

2 Dec. st. v. sa efectuit alegerea de paroch 
in parochia Ooolişul-mic (tractul Lupşa) după 
o vacanţă de 11 ani. Sub conducerea zelo
sului adm. protopopesc Vasilie Gan, alegerea 
a decurs în ordine exemplară. Din 66 vo
tanţi presenţi actualul administrator paro
chial loan German a primit 42 voturi, ear’ 
clericul absolut Eugeniu Muntean 24 voturi. 
Acésta mare majoritate de voturi mărturisesce 
de ajuns despre stima şi iubirea parochieni- 
lor, pe care alesul a ştiut să şi o câştige la 
poporenii săi.

*
Rllgare. Toţi acei Domni, cari au pri

mit liste de contribute spre edificarea bîse- 
ricei din Murăş-Ui0ra, sunt rugaţi prin acésta 
a le retrimite oficiului parochial în timpul 
cel mai scurt, pentru a ne puté da samă 
publicităţii despre sumele incurse.

Mureş-Ui0ra la 4 Dec. st. v. 1901.
Andrei Badiu paroch.

*
Germanisare cu ori-ce preţ. O te

legramă din Köln vestesee că guvernul prusian 
a interZis reuniunilor de lucrători polone din 
districtul industrial Rin-Vestfalia de a vorbi 
în adunările lor în limba polonă.

*
Au otrăvit apa ţarului. Corespon

dentul din Petersburg al lui „Berliner Local- 
Anzeiger“ spune că strămutarea pe neaştep
tate a familiei ţarului din castelul „Ţarskoje 
8elo“ la Gatsina a provenit din causă că 
făptuitori necunoscuţi au otrăvit apaductul 
care servia cu apa de isvor castelului.

*
Venătorca de tigri- In unul din nu- 

merii anteriori am spus, că protopretorul din 
Balassa-Gyarmat a constatat în mod oficios, 
că pe hotarul comunelor Deberesény, Nándor 
şi Mohora în adevăr se aţine un tigru din- 
tră dihaniile scăpate mai astă-tomnă din o 
menagerie, şi că pe basa acestei constatări 
a pus la cale o mare vénátóre de tigri, ce- 
rénd şi căpătând spre acest scop şi 120 sol
daţi. Vénátórea s’a ţinut, dar’ tigru ca’n palmă! 
Se vede deci, că totuşi au fost numai po
veşti ştirile despre vagabundarea tigrului prin 
ţinuturile acelea, — ori apoi se va fi pră- I 
pădit prin codri, neobicinuit cu clima aspră 
de pe la noi.

Atestarea primirii telegramelor.
Direcţia oficiului de postă şi telegraf face 
apel la public, ca pe fâşia despre înmanuarea 
telegramelor să indice totdéuna şi ora şi mi
nutele când i-s’a înmanuat telegrama. Acésta 
pentru controlarea înmanuării punctuale.

*
Femeile polone contra germanisării.

Peste o miiă femei polone au ţinut Luni 
meeting în Cracovia şi au hotărît boycottarea 
comercianţilor germani. Totodată au hotărît 
să nu-şi mai deie copiii la şc0!ă împreună cu 
ai Nemţilor, să lupte cu tóté mijlóeele pen
tru «scomunicarea ziarelor germane şi să ini- 
cieze colectă în favorul condamnaţilor de la 
Gnczen. — In favorul familiilor celor osân
dit de tribunalul din Wreschen (pentru că 
ţin cu tenacitate la limba lor polonă), s’au 
colectat până acum 100.000 de maree.

Despre înverşunarea contra Nemţilor 
mărturisesce şi faptul, că o trupă de teatra- 
lişti germani, care dădea representaţiuni în 
Varşovia, a trebuit să întrerupă seria repre- 
sentaţiunilor şi să-şi vadă de drum, fiind-că 
i-se notificase din partea poliţiei ea ea (poliţia) 
nu póte garanta de siguranţa personală a 
teatraliştilor.

*
Advocatul nu póte fi boltaş. Un

advocat din Budapesta, în lipsa de clienţi a 
cercat să-şi facă venite deschi'Zâna lângă can
celaria advocaţială o boltiţă (kreislerei). Aflând 
despre acésta camera advocaţială, a enunţat 
că asemenea ocupaţiuni laterale sunt incom
patibile cu posiţia de advocat şi pe moţivul 
de delict disciplinar a decretat punerea ad
vocatului sub acusă disciplinară. Advocatul 
a apelat la Curie, spunénd câ necesitatea 
traiului l’a silit să recurgă la acel mod de câş
tig, fiind-că advocaţia ’i aduce aşa dc puţine 
venite, în cât numai din acelea ’i e impo
sibil să trăăscă. Curia însă a aprobat decisul 
camerei.

*
Noua alegere de deputat în Ighiu.

Mandatul deputatului diétái Dr. I. Verner, 
ales în cercul Ighiului, fiind cassat la Curie, 
pe motivul că pentru anul curent Verner nu 
e indus nicăiri în lista alegătorilor, la înce
putul anului viitoriu se va face în acest cerc 
alegere nouă. Cum aflăm, alegătorii români 
au candidat pe advocatul Dr. Aurel Muntean 
din Orăştie.

M
Canonic—judecomunal. In Szepes-

hely, o comună mititică în comitatul Szepes, 
representanţa a ales jude comunal pe cano
nicul Francisc Zwada. Comuna e residenţă 
a episcopului din Sepuşiu şi a capitolului; e 
împrejmuită eu zid şi are o singură stradă, 
cu patrusprăzece edificii.

*
Ştiri încrunte. In Francia recolta vii

lor a fost aşa de abundantă, încât preţul vi
nului a scăZut la 90 cruceri de hectolitru. — 
Metropolilul Stepânsky din Lemberg, după 
re’ntórcerea de la Roma a dispus închiderea 
seminariului gr. cat. din Lemberg. Motivul 
închiderile participarea seminariştilor la mişcă
rile studenţilor universitari ruteni. — In preaj
ma stabilimentului de băi „Rudas“ din Bu
dapesta a fost aflat Luni dimmăţa un băie
ţel de jumătate îngheţat. Mititelul se cliiamă 
Alexandru Smigala, de loc din Érsekújvár, 
în etate de 13 ani. Neavénd unde să se adă- 
postăscă, petrecuse mai multe nopţi sub ceriul 
liber. — Pentru ajutorarea lucrătorilor ma- 
turisanţi (şi de aceştia sunt!) cari pe timpul 
ernii necăpătând de lucru sunt în miserie, 
mai mulţi artişti din Budapesta arangiază 
poimâne o serată artistică. — In Croaţia în 
jurul oraşului Agram a fost Marţi cutremur 
de pământ, care deosebi în Agram a făcut 
pagube mari.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„A lb ina“ revistă enciclopedică popo- 

porală, redactată în Bucuresci sub conducerea 
directorului domeniilor de coróna loan Kalin- 
deru, Nr. 9 dto 2 Decembre v. a apărut cu 
următoriul sumariu: N. Rădulescu-Niger: Lui
V. A. Urechiă (odă). Curiosităţile calendariu- 
lui. G. Coşbuc: Funcţie şi meşteşug. Redac
ţia: V. A. Urechiă. Panait I. Volănescu: Mai 
bine mă făceam plugar (novelă). împăratul Ger
maniei şi dramele sale. Irimia Popescu: Cră
pătura unghiei. De la laşi: O şeZet<5re la 
Cocioc. Parohul T. Bâlăşel: Superstiţiile po
porului. I. Niculescu: O serisóre cu răspunsul 
ei. Zamfir C. Arbure'. Despre castraveţi. V.
S. Moga : Cronica agricolă şi comercială, In- 
formaţiuni. Bibliografii. Mulţămiri. Posta ad
ministraţiei. llustraţiuni: V. A. Urechiă. Fe- 
rice-i viăţa de plugar. Castraveţi. Familia im
perială din Germania. Un sat în mijlocul A- 
fricéi.

„Albina“ apare în fie-care Duminecă şi 
costă 8 lei pe an. Redacţia şi administraţia: 
Bucuresci, strada Mântnleasa Nr. 9.

*

„Nouă Revistă Română pentru po
litică, literatură şi artă“, Nr. 45 (voi. 4) dto 
1 Decembre v. a apărut cu următoriul su
mariu : Cestiunea capitalurilor străine, de P. 
Greceanu; Cestiunea tratatelor de comerciu ; 
După trei sute de ani (reflexiuni cu prilejul 
tricentenarului lui Miliaiu-Viteazul) de Ovid 
Densuşian. Sate şi preoţi din Ardeal, mai 
ales în secolul al X V  111-lea, după corespon
denţa, acum descoperită, a episcopului neunit 
Dionisie Novacovici, de N. Iorga (urmare din 
fascicolul Nr. 44), apoi articoli de economie 
şi finanţe, novele, poesii şi recensiuni şi po- 
Iernii.

„Noua rev. română" apare în Bucuresci 
(str. Dómuei Nr. 16) şi costă 24 lei pe an 
ediţia de lux, ear’ ediţia ordinară 14 lei (un 
fascicol 1 leu (ed. ord. 60 bani).

*
„Colinde“ culese de pe „Câmpia Ar

dealului“ de Teodor A. Bogdan, învăţătoriu. 
Bistriţa, tîpariul tipografiei A. Baciu. Broşu
rică formézá Nr. 2 din „Biblioteca săteanului“ 
şi cupr nde cincisprezece colinde, culese din 
comunele Fărâgău, Ulieşul de Câmpie, Mociu, 
Visuieu, Bandul de Câmpie, Ţagul-mare, Băla, 
Sopteriul de Câmpie, Milaşul mare, Silva- 
şul de Câmpie şi Şamşudui de Câmpie. — 
Preţul 20 fileri.

*
Raportul reuniuni agricole- A apărut 

„al XlII-lea raport general al comitetului 
central al „reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ pe anul de gestiune 
1900. Sibiiu, tipariul „Tipografiei" societate 
pe acţii. Pe aprópe patru cóle 8° mare, acest 
raport cuprinde darea de sémá despre acti
vitatea reuniunii şi resultatele obţinute în 
decursul anului 1900. Comitetul a ţinut în 
comuna Sălişte opt prelegeri poporale din 
î’amul pomăritului, al stupăritului, despre cul
tura ciupercilor şi sparangelului, şi despre 
„testamente şi donaţiuni în cas de mórte“. 
S’a ţinut o întrunire agricolă în Uimbav şi 
una în Deal, şi o esposiţie de vite în Mer
curea. Â distribuit membrilor semînţă de 
nutreţ, pomişori de altoit etc. şi li-a pus la 
disposiţie gratuit, spre folosire maşini agricole. 
Pănă la finea anului 1900 reuniunea avea 
înfiinţate zece tovăreşii agricole şi nouă în
soţiri de credit sistem Raiffeisen. Averea 
reuniunii ia finea anului 1900 era în vaiore 
de 10301 coróne 57 fileri (cu 1343'79 mai 
mult de cât la finea anului 1899).

Din public.*)
Mulţămită publică.

Subscrisul cu începutul anului şcolar 
1901/2 la rugarea scolariului absolut de clasa 
V. elementară Stefan Dämian din Borgo- 
bistriţă, care voesce să înveţe câteva clase 
din şcdla medie din Năsăud, însă fiind el 
orfan de lată, fără mijlóce de a puté presta 
spesele, am apelat la următorii binevoitori 
pentru ajutorare, cari la momentul suprem 
au oferit ajutóre, cu cari am putut a’l în
scrie la gimnasiul renumit grăniţăresc din 
Năseud şi anume:

a) Mult onoratul domn Ion Gheţe profesor 
şi director gimnasial l’a ajutat cu cărţi 
şi a mijlocit cu corpul profesoral elibera
rea didactrului şc01ei:

b) Magnificenţia sa dl Ion Ciocan profesor 
la universitatea din Buda-Pesta l’a aju
tat cu 10 cor.;

c) Direcţiunea societăţii de împrumut „Spe- 
î'anţa“ din Borgoprund cu 20 cor.;

d) Direcţiunea societăţii „Bistriţana“ din 
Bistriţă cu 10 cor.
Pentru acésta marinimosă bunăvoinţă 

le esprîm mulţămită publică, dorind, ca a tot- 
puternicul să le dee donatorilor mult bine şi 
sănătate pentru donul creştinesc şi de mare 
preţ.

B o r g o - P r u n d ,  la 4 Decembre 1901.
In numele şcolarului meu:

llarion Bosga,
. învăţător.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu piimesce răspunderea.

Posta redacţiimel.
Dlui M. P. Nu se publică. Dl ui L . U. 

Azi e de prisos publicai’ea, fiind chestia re- 
solvată.

I
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500 fiorini plătesc ce!ui-ce ar 
mai căpeta vr’o- 

dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ra după-ee va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A- 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Se se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în SibilU la far
macia „Vulturul“ C . M ü l l e r ,  piaţa mare ;
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59. 
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La Xâbrăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare: 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1‘50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ..........................  „ 1 —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Cl ipe
de

Repaus
de

S o r c o v ă .
se află de vânzare la L ib r ă r ia  T ip o g r a 

f ie i  a r c h id ie c e s a n e  pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii., recomandat 
55 fileri. * * * * * * * *  * * * * * *

P o v e s t i
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după tre p te le  fo rm ale
de

Dr. Petru Şpan.
Se póte procura cu preţul de 1 coróná

dela
Librăria Tipografiei arcMecesane.

lirninnnfliuiiiiiiiniii...... ............................... mul
In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n â  

Ja apărut:

A C A F T IS T U L
P r e a s â n t e i

Născătorii de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
I armate fie Siaaiaria pentrn tot anal siPăscbălie, |

Un volum de 368 pagini 8".
Preţul simplu legat . . . fi. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în pieie négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de ven4are Ia

Librăria Tipografiei arcliidiecesane,
Sibiiu.

a
NOU! P r o  1 9 0 2  NOU!

a apărut:

CalencLarral Tfci 
MT arcMdiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învâţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematisra 8 0  fii., +  porto
postai IO fii.

L i b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă  

S ib i iu .

L a  L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
s e  a f lă  d e  v é n d a r e :

Ciaslov (orologion)
t ip ă r i t  c u  l i t e r e  s t r ă b u n e ,  c u  b in e c u v â n t a r e a  I n a l t p r e a s â n ţ i e i  S a le  

D o m n u l u i  l o a n  M e t i a s i l B ,  a r c b ie p i s c o p  a l  b i s e r ic i i  o r t o d o x e  

r o m â n e  d in  T r a n s i lv a n ia  ş i  M e t r o p o l i t  a l  R o m â n i lo r  d in  U n g a r ia  

ş i  T r a n s i lv a n ia .
Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm

betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul aintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. ■— Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariu! pe tóté lunile. — Păschalia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COl\, legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

O i

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o b o
A eşit de sub tipariu în T ip o g r a f i a  a r c l i id i c c c .s a i i â :

O C T O I C H U L  C E L  M IC
—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 15*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L i b r ă r i a  t i p o g r a f i e i  a r c h i d i e c e s a n e .

i c c o c o o c o o o o o o o o o o o o o o o o c o o o c c b o
+

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

Ml J?1 H  Ü  Ü 1 f §  Es ®  Sa

—■ cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lâ -  
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

H i c l i a i i  H a u c h e n
vărsătoriu de campane (clopote)

" S t g h is o r aCu sul sii-
citorin

l u p

(Schässburg-Segesvár)
P i a ţ a  d e  s u s  N r .  1 6 8 .

Firma aeésta esistă de la 
anul 1822 şi se bucura de 
un renume bun; se recö- 
mâr.dă deci tuturor comu
nelor bisericesci pentru a
lifera şi repara clopote
de tótá mărimea cu coróna 
de stejar ori de fer legat; 
fate şi scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul sau 
mai multe clopote cu pre
ţurile cele mai convenabile. 
Comandele se efectuesc şi 
în depărtare. Clopote mai 
mici sunt totdéuna gata. 
Solvirea preţului se pri- 

mesce şi în rate.

Op p rem ia t de A cadem ia Rom ână.

S e m i n ţ e
din

Âgrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile «Ic preste an. 
„ I I ,:  „ „ „ praznicele şi sărbătorile,

precum şi la casnale bisericesci.
„ III.: cuvântări la iînmormântări parastase etc.,

P re ţu l f i e ă r u i  to m  3  c o r  ó n é  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T i p o g r a f i a  ş i  l i b r ă r i a  A r c h i d i e c e s a n ă  

S ib iiu

Redactor responsabil Too« lör V. Păcăţiao, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesană.


